

内部重组 VS 民资设立

# 禹城农商行 “首家民营银行”身份惹争议

本报记者 王莹

这几天,一家深圳上市的生物科技企业保龄宝成了一场跌宕起伏剧情的主角。

保龄宝 11 月 21 日晚间发布公告,其参与筹建的山东禹城农村商业银行股份有限公司(以下简称“禹城农商行”)20 日获得银监会批复。据悉,禹城农商行脱胎于禹城农信社,而组建为农商行之后,保龄宝将成为第一大股东,而前五大股东均为民营资本。

随即,媒体将禹城农商行获批解读为“首家民营银行诞生”;22 日保龄宝受到资金热捧,开盘股价即一字涨停。然而 22 日晚,坊间开始对由农信社转制为农商行是否属于民营银行发出质疑。

这都归结为市场对民营银行这一新兴概念的热衷。

金融“国十条”中,监管层提出的“尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行”一语化解政策障碍后,审批“靴子”却迟迟不见落地,而此次禹城农商行的获批一下激起了市场的追捧热情。那么,禹城农商行到底算不算市场期盼已久的“首家民营银行”?这是否意味着民营银行的真正落地?

## 民营银行概念炒作过剩?

今年 7 月初,国务院公开发布《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》等文件后,政府提出尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行,各地随即掀起民营银行申办热潮。

8 月中下旬,苏宁云商成为 A 股市场上第一家宣布申办民营银行的上市公司,公司股价从 8 月 21 日至 10 月 10 日的涨幅接近翻番。和苏宁云商类似,友阿股份、佳都新太、红豆股份等欲涉足民营银行的个股近期也出现了较大的涨幅。

金融“国十条”出台后,市场对于民营银行的热情更加高涨。目前已有多家民营银行名称获得工商总局的核准。但是,这些民营银行却迟迟未得到银监会的核准。

十月下旬,欲涉足民营银行的上市公司曾出现集体暴跌,“因为工商总局核准的名称只能保留半年,如果半年内拿不到银监会的批文,这个名称就只能作废。”山东省小额贷款企业协会会长刘吉民对记者表示。

而随着 21 日保龄宝的公告消



备受关注的禹城农商行“首家民营银行”的身份引发各界争议 王利博制图

息,22 日概念股再迎炒作,凯乐科技、佳都新太、华联矿业、宝新能源、格力电器等民营银行概念股再度迎来不同程度的涨幅。

不过,这种情况却被某些业内人士泼了冷水。

“媒体在民营银行方面断章取义,吸引眼球,已经不是第一次了,但这也反映出舆论和利益各方的急切心情,民营银行破冰已成公众期待,个人觉得民营银行概念炒作有‘过剩’嫌疑”,某媒体人士向《中国企业报》记者表示。

## 民营银行

### 与农商行存在区别

某地银监局内部人士对《中国企业报》记者表示,农信社转制的农商行和民营银行不是同一个事物。农信社转制成为农商行这种做法一直都有,并非新鲜事物。而民营银行现在没有相关的监管标准。

全国政协委员、中国银行监事梅兴保则表示,民营银行一般是指由民间资本发起设立的,而禹城农商行是由农信社改制而来,这属于内部资本重组变化,本质上还不能算是公众期待的民营银行。

前述银监局内部人士也对《中国企业报》记者说,农信社转制的农商行和民营银行不是同一个事物。

## 民营银行 真正落地还需时间

不过,保龄宝公司的证券代表范里在接受《中国企业报》记者采访时表示,包括保龄宝在内的山东禹城农商行前五大股东,都来源于民营资本,这是与以往不同的,其民营银行性质可以确定。

而中央财经大学金融学教授郭田勇也认为,如何判断民营银行的性质,关键还是要看民间资本的占比,单纯从“民营银行”这个概念分析,山东禹城农商行被定义为民营银行没有问题。

“理论上讲,只要是民营资本处于控股地位的商业银行,都可以叫民营银行,所以山东这家(禹城农商行)也可以说是一家民营银行。”郭田勇

指出,山东禹城农商行的筹建,其实是金融监管的进一步开放,这也为民营资本进入银行业提供了新的路径,目前民营资本办银行主要有两种途径,第一是新成立商业银行,第二就是像禹城农商行这样,参股银行。

而在济南大学公司金融研究中心主任孙国茂看来,简单讨论是不是民营银行没有意义。“比如说民生银行,说它是首家民营银行,那它是么?不是。它还是按照央行定的基本利率,银监会制定的存贷比来操作。”孙国茂在接受《中国企业报》记者采访时指出,“我们从来没有让资金使用者成为真正平等的主体,而且民营企业的行为也日趋国企化。在这种背景下,谈论民营银行有何意义?民营银行需要一系列的制度准备,而其中最重要的是简政放权。政府权力下放,才有民营银行生存的土壤。”

“所有银行都应是自担风险的市场主体,但在当前国有银行破产可能性很小的情况下,如何让存款人信任民营银行?民营银行又该如何吸收存款?如何更好地为中小微企业提供服务?这些都是问题。”在银河证券首席经济学家潘向东看来,民营银行真正落地还需要相当一段长的时间。

而银监会相关负责人近日透露,目前民营银行相关办法已上报到国务院,银监会有关部门正就民营银行方面的一些配套措施展开研究。

降低生产成本,另一方面加快产品结构调整促进产业转型升级,部分龙头企业呈现出强劲的发展势头。”中国工艺美术协会地毯专业委员会相关负责人在接受《中国企业报》记者采访时表示。

今年以来,东方地毯集团有限公司投入技改资金 5000 万元,引进 3 台进口高速阿克明斯特织机和两台国产阿克明斯特织机,进一步提高机织地毯的生产能力。

面对内外夹困,地毯企业发力国内市场以此“破局”。

“开发家用市场,推进地毯进入家庭,既是地毯行业解决当前竞争激烈,产品供大于求矛盾的主要途径,也是企业持续发展,行业形成规模的出路。”上述负责人表示。

“我们 90% 的威尔顿设备用于生产家用地毯,其产量占总产量的 50%,仅 2012 年 1—9 月的销售量就比去年提高了 16%。”东方地毯内部人士透露。

“我们一直瞄准家用市场,开发适合家用的地毯品种和图案,先后推出环保纤维材料块毯,收缩家用块毯等,今年销售额达到 60%。”江苏溧阳开利地毯内部人士表示。

## 互联网金融

# 阿里金融独角戏: 平台开放一年无“伙伴”

本报记者 郭奎涛

根据阿里金融事业群总裁胡晓明透露的消息,阿里金融已在今年 6 月向所有银行开放阿里小额贷款的接口,所有金融机构均可以通过这个接口来为其平台上的中小企业提供小额贷款服务。

然而《中国企业报》记者调查发现,目前,在阿里金融平台为阿里系电商卖家提供贷款的金融机构,仍然只是阿里巴巴小额贷款股份有限公司,并没有银行、小贷等其它金融机构的身影。

民生电商董事长尹龙在接受记者采访时透露,阿里金融与银行的合作仍然处于僵持状态,阿里担心平台数据、客户资源向银行开放之后,银行会绕过阿里自己放贷;银行则担心接入阿里平台并帮助阿里平台做大做强之后,很容易向支付业务那样失去与阿里的话语权。

## 只有阿里小贷

最新数据显示,从 2010 年浙江阿里小贷成立以来,3 年多时间,阿里小贷累计投放贷款超过 1100 亿。仅仅是今年第三季度,阿里小微信贷累计投放贷款达 208 亿元,这相当于截至 2012 年年底该业务的贷款总额。

“这一数字看似很大,实际上,跟一般的城商行相比差距都很大。尤其重要的是,阿里小贷的资金太少,旗下两家小贷公司可用于放贷的资金不超过 27 亿元,这在很大程度上制约了该业务的进一步发展。”上海一家熟悉借贷市场业务的人士评论说。

为了解决资金问题,阿里试图尝试通过资产证券化来融资,即将放贷的债权打包上市进行交易。今年 3 月,胡晓明再次对外公布了阿里金融对于资金问题新的解决方案,即通过打造开放平台,引入银行、小贷等第三方金融机构来为卖家提供信贷。根据胡晓明透露的消息,会在 6 月向所有银行开放阿里小额贷款的接口。

如今 5 个月过去了,这一开放平台仍然只有阿里小贷独家运营。

《中国企业报》记者致电阿里信贷热线电话,对方也表示,“目前没有跟任何银行合作,贷款主体是阿里巴巴小额贷款股份有限公司发放。”

## 各方态度不一

“如果阿里金融开放的话,感觉对小贷公司很有好处,可以充分利用阿里的客户和他们的经营、信用数据,还能从阿里小贷的模式中学一些先进经验,但是目前好像还没有开放,没有听过有同行进驻。”河南一家小贷公司的负责人说。

上海前述行业人士认为,相对于银行,小贷等非银行信贷机构可能会对阿里金融开放平台更加积极,因为他们市场竞争比较分散,没有垄断者,大家只想拿到更多的可靠客户,阿里正好为其提供了这样一个平台。

在银行方面,国有四大银行、股份制银行等也出现了分歧。早前就有消息传出,阿里金融平台被大银行抛弃了。

中国银行一位要求匿名的人士认为,这主要是不同银行的体制决定的,因为国有银行的信贷业务统一由总行的信贷中心负责,在考虑上会更倾向于全盘考虑,阿里在寻求合作谈判时会比较困难;而股份制银行是存贷一体的,各个分行可以自主决定放贷业务,就会更多的考虑局部的业绩利益,阿里的渠道资源对他们会有诱惑力。

阿里金融开放平台拿到的合作银行名单中唯一可查的是,9 月中旬,阿里巴巴和民生银行宣布将打造金融开放平台。不过,《中国企业报》记者没有在阿里金融平台找到民生银行的业务,登陆淘宝等阿里系电商平台,也没有看到任何信贷产品。例如,淘宝网金融市场中,主要仍然是理财、保险和余额宝,并不牵涉信贷业务。

## 双方或各有打算

实际上,阿里金融与银行在信贷业务的合作已有先例,早期的阿里金融就非独自运营的封闭模式,尽管当时引入的银行只有一家。

2007 年,阿里和中国建设银行合作为平台上 B2B 商家提供融资服务,前者供自己平台的企业信息,后者为企业提供贷款。这一合作最终在 2011 年破裂,普遍认为的原因是,阿里小贷成立之后对建行的分成一再降低。

“双方有直接的业务竞争。阿里与建行分手实际上就是因为阿里想要旗下小贷公司自己来做,况且如今阿里金融要做银行的声音蒸蒸日上。反观其它电商小贷平台和纯粹的金融平台,却能很容易地吸引到银行的合作。”上海上述行业观察人士说。

这位人士还表示,帮助阿里金融做大之后失掉话语权也是银行的重要顾忌。据说早年支付宝和银行合作,不得不签一堆的不平等条约,现在支付宝做大了,快捷支付业务都敢克扣银行的佣金了。未来,别说阿里降低银行的提成,在利率等方面控制银行都有可能。

“阿里对银行也是很有顾忌的,它最重要的价值就是多年积累的企业及其信用数据,这些一旦开放给了银行,银行完全可以绕过去自己放贷,双方在利益上如何分配需要好好平衡。”尹龙对《中国企业报》记者说。

# 部分地毯企业开工率不足 50%

(上接第一版)

“加上中国对地毯的需求增速最快,也成为新西兰毛价坚挺的原因之一。”业内人士表示。

据了解,地毯织造过程包括准备纱线原料、上机织造、地毯后整理、包装等几个过程。

该人士给记者算了一笔账:地毯按平方米计算的话,总成本包括生产成本(原材料和加工成本)、人工成本、设备折旧费、设计开发成本、财务成本等。

“羊毛地毯根据进口和国产羊毛以及毛的长度不同总成本在 150—560 元/平方米不等,羊毛块毯的平均成本在 350 元左右/平方米;而酒店阿克明满铺地毯也分国产和进口、高绒的不同的总成本在 200—800 元/平方米不等,但阿克明地毯的平均成本相对比羊毛块毯较低。”

而地毯的种类、材质密度都不等,销售价格也有差异。

东方地毯集团有限公司上海分公司总经理祁勇在接受《中国企业报》记者采访时指出,家庭用的工艺块毯总体而言要比工程的满铺地毯的利润要

## 多因素致利润压缩

除了成本上升利润空间压缩,人民币升值更是让小的地毯企业苦不堪言。“我们本来做的是地毯出口,近几年人民币升值厉害,企业利润率大幅下降,许多企业在盈亏生死线上苦苦挣扎,没有订单我们就停工。”一家小规模的地毯经销商向《中国企业报》记者表示。

据业内人士透露,部分地区地毯企业开工率不足 50%。

“为适应市场发展变化,属劳动密集型的地毯公司一方面加大技改投入

降低生产成本,另一方面加快产品结构调整促进产业转型升级,部分龙头企业呈现出强劲的发展势头。”中国工艺美术协会地毯专业委员会相关负责人在接受《中国企业报》记者采访时表示。

今年以来,东方地毯集团有限公司投入技改资金 5000 万元,引进 3 台进口高速阿克明斯特织机和两台国产阿克明斯特织机,进一步提高机织地毯的生产能力。

面对内外夹困,地毯企业发力国内市场以此“破局”。

“开发家用市场,推进地毯进入家庭,既是地毯行业解决当前竞争激烈,产品供大于求矛盾的主要途径,也是企业持续发展,行业形成规模的出路。”上述负责人表示。

“我们 90% 的威尔顿设备用于生产家用地毯,其产量占总产量的 50%,仅 2012 年 1—9 月的销售量就比去年提高了 16%。”东方地毯内部人士透露。

“我们一直瞄准家用市场,开发适合家用的地毯品种和图案,先后推出环保纤维材料块毯,收缩家用块毯等,今年销售额达到 60%。”江苏溧阳开利地毯内部人士表示。